

VASÁRNAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.

„Pala” Magyar Gazda és Földművelésügyi Szövetség.)

Telefon: 11—55—62.

Postafiókárképző irattartó száma: 25.152.

POLITIKAI HETILAP

Ezfelületi díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által jóváhagyott „Jóhiszt gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4. félévre 2, negyedévre 1 P.

Külföldre: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 P.

Talán soha nem volt nagyobb szükség a magyar egységre, mint ennek a most folyó élet-halál küzdelemnek idején...

Magyarország Kormányzójának legfelsőbb kézírata az országgyűléshez

A magyar országgyűlés mindkét Házában november 12-iki ülését lelkes immensséggé avatta az a tény, hogy Országgyűlési Kormányzó Urunk legfelsőbb kéziratát intézett a törvényhozáshoz és azon keresztül a magyar nemzethez, Ugy a képviselőházban, mint a felsőházban áhitatos eszében,

belyeikről felállva hallgatták végképp a törvényhozók a legfelsőbb kézirat belső hitét, szilárd meggyőződéstől áthatott szavait, amelynek elhangzása után szeretettel, lelkesedéssel ünnepeleik fölméltóságú Urunkat.

A legfelsőbb kézirat így hangzik:

TISZTELT ORSZÁGGYŰLÉS! Hálásan köszönöm a magyar főrvényhozásnak, hogy hősi halált halt fiam emlékére bensőséges kegyelettel megörökítette s övezze s árvája iránt annyi szeretetet tanusított. De köszönöm az irántam kifejezésre jutott együttérzést is, amely jólesett, bár ilyen csapásra nincs vizsga.

Különös örömrre szolgált az Országgyűlésnek az az elhatározása, hogy szeretett fiam emlékének megörökítésével kapcsolatban, a fennálló törvényes rendelkezéseken felül is, intézményesen gondoskodni kíván mindazok övezgei és árvái sorsának enyhítéséről, akik a dicsőség mezején életüket áldozták a hazáért. Ez az elhatározás is a magyar hagyományokhoz méltóan juttatja kifejezésre a nemzet sorközűségét és halálját mindazok irányában, akik áldozatul a saját életüket adták.

Szeretett fiamat, — aki az ő emberi értékével nagy szolgálatára lehetett volna hazájának — a kötelességérzet vitte végzeté felé. Nem tarthatam volna vissza akkor sem, ha akartam volna. Elmúlása vesztesége a hazának is, de életének feloldozásával új babért szerzett ahhoz a soha el nem hervadó koszorúhoz, mely a magyar katonát harcban mindig megillette.

Sorsdöntő korszakot élünk. Az egész világ harcban áll. Ebben a harcban a becsület, a magyar hűség és az élet logikája irányítsa magatartásunkat, fajunk és hazánk üdvére.

Az államfői helyzete ma különösen nehéz és felelősségteljes. Ezt az örhélyt nem kerestem sem magam, sem fiam számára. De amit vállaltam, vállalom ezekben a nehéz időkben is, amíg az Isten kegyelme nekem erőt ad. Ezután sem kívánok egyebet, mint a nemzet javát munkálni és minden kérdésben minden körülmények között úgy határozni és úgy eszelekedni, ahogyan ezt a nemzet érdeke meg fogja kívánni.

Ma mindenekelőtt az a kötelességünk, hogy el legyünk készülvé a további erőpróbakra. Útőkepes hadseregre van szükségünk, ez a nemzet egész erejét igényli és ezért is erőteljesen gyarapodunk kell gazdaságilag. Mindenki fokozott mértékben állítsa munkaejét, szorgalmát és — ha van — tőkétjét a végső cél szolgálatába. Reformokra élő és haladó országunknak szüksége van, de ezeket lelkiismeretünk hallgatva okosan haltsunk végre. Veszélyes, ha a nemzet csak indulatra hajlat és nem rendelkezik a szükséges érzékkel a való helyzet iránt. Sohasem szabad a politikának az erőszakot az igazságtalanság szolgálatába állítania.

A törvényes belső rend fenntartásáért áll vagy bukik minden ország és ennek a szempontnak szolgálatá mindenkinnek nemesen kötelessége, de létevédeke is.

Történelmünk során talán sohasem volt nagyobb szükség a nemzeti egységre, mint ennek a most folyó élet-halálküzdelemnek idején, melynek kimenetelét talán évszázadokra fogja eldönteni a magyar nemzet sorsát. Rendületlen hittel bírom abban, hogy ez a küzdelem a magyar igazság győzelmével fog végződni.

Ez az erős hitem nem rendült meg nemzeti életünknek abban

a korszakában sem, amikor az alattomos felforgatás aknamunkája klesavarta a magyar katona kezéből a négy éven át didadalmosan forgatott fegyvert és ellenségünk predájává dobta oda az országot. A magyar nemzet életét ezer év óta eligazított isteni Gondviselés akkor sem hagyta magára Szent István országát és mihelyt a nemzet a nagy csapásból foecsudva újra megtalálta önmagát, emelt fölvel és erős lélekkel indult el ismét az örök igazság útján a Fel-támadás felé. Es

ha most ennek az útnak még előttünk levő részén minden magyar teljesíti a nemzet iránt való minden kötelességét és lelkiismeretesen elvégzi a maga becsületes munkáját azon a helyen, ahová a Gondviselés állította, meg vagyok győződve arról, hogy elérkezünk a célhoz. Országunk, magyar fajtánk és egész népünk örök és boldog jövődjéhez!

Isten áldása kísérje az országgyűlés munkálkodását a haza javára és dicsőségére.

Kelt Budapesten, 1942. évi november hó 7. napján.

HORTHY MIKLÓS s. k.

KALLAY MIKLÓS s. k.

A Fölméltóságú Ur, amikor köszönöket mond az országgyűlésnek, illetve a Nemzetnek a sorsközűség vállalásának és haláljának kifejezéséért, a nagyságnak, nemességnek gyönyörű bizonyágát és példáját nyújtja azzal, hogy vigaszt a súlyos kötelességek tökéletes ellátásából, erőt pedig a Nemzet jövőjébe, igazánk diadalába vetett hitéből merített. Ezekkel a fönkölt mondataival irányított ad a Fölméltóságú Ur minden magyarnak: mindazok, akiket keményebben sújt a mai magyar sors; akik néha talán egy-egy pillanatra úgy érzik, hogy nehéz a lemondás, fájdalmas a türe; akiket már-már őrüléssé és csüggedéssé — azok gondoljanak a Legelső Magyar Emberre, aki nem vonja ki magát súlyos kötelessége és felelőssége alól; aki meg sem kísérelte megkádalyozni, hogy hön szeretett fia osztozzék a többi magyar honvéd sorában; aki előtt minden érzést, szempontot megelőző a Szent István országának jövőjébe vetett hit és az ezért a jövőért való áldozatvállalás kötelessége.

Ebben a szent érzésben kell megszűlnie az annyiszor emlegetett, annyira áhitott nagy magyar egységnek, amely egyedül lehet új eszere megpróbáltatásait elbíró alapja Szent István Birodalmának...

b. k.

November 16.-án

huszonharmadik évfordulója volt annak, hogy nagybányai Horthy Miklós, a nemzeti hadsereg vezére csapatai élén bevonult Budapestre. Esős, hideg őszi nap volt az, de csak az időjárás szerint. A lelkekben a szabadság hevüllete izzott s a szivekben a megkönyömbülés rózsái kezdtek bimbózni. Már akkor éreztük, ahogy a Fehér Lovas déleg alakja élénk villant, hogy a magyarok igazi Istenének dalias küldöttje érkezett meg s hogy ez a szétszaggatott haza nem lesz örökké lesajnált eszöke a prédaleső gyűlöletnek s a porbasujtott nemzet vérszobáiba grógyulott fog következni. Hitünk a férfias tekintetnek s felvilanyozott bennünket a szavának éreessége. Magunkra találtunk ismét a borzalmas éjszakái után s a hajnal derengésének bátorítása töltött el bennünket. S ma, ahogy ezeket az emlékeket felidézük s az eredményeket is látjuk, háláadó könny túl szemünkbe, hogy valóink volt, büszkeség dobogtatja bensőnk, hogy velünk van ma is és ima száll ajkunkról az Egek Urához, hogy velünk maradjon még soká...

A honvédelem a magyar földművelés számára azt jelenti, hogy termeljen, biztossítsa a közellátást és a szociális nyugalmat

Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter nagy beszéde tárcájának képviselőházi tárgyalása során

Magasszínvonalú felszólalások a Ház költségvetési vitájában

A képviselőház magasszínvonalú költségvetési vitája harmadik napján, november 12-én a földművelésügyi tárcá költségvetését tárgyalta. Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter vitázója nagy beszédekben részletesen ismertette a magyar mezőgazdaság korszerűsítésére irányuló terveit és kifejtette, hogy a mai sorsodott időkben mik a mezőgazdaságnak kötelességei a földművelő-társadalom egyetemes, összességére és a nemzet érdekében. A képviselőháznak erről az ülésről, illetve a földművelésügyi miniszter beszédéről az alábbiakban számolunk be.

A földművelésügyi tárcá költségvetése

A képviselőház november 12-iki ülésének megnyitása után Tassándi-Nagy András elnök, a Ház lelkes ünneplése közben felolvastatta a Főméltóság Urnak lauponk más helyén ismertetett legfőbb keziratát, hódoló szavakkal kifejezve a hitvány és megmagaszkodó bizalmat Kormányzó Urunk iránt, majd felfüggesztette az ülést.

Felolvasás után az elnök megnyitotta az ülést és Boér Agoston előadó ismertette a földművelésügyi tárcá költségvetését, amely

264,9 millió pengő kiadást irányoz elő a jövő évre; — 108,2 millióval többet az előző évnél.

Az egyes pártok vezéréknélkinnak színvonalas felszólalása Bányffy Dániel báró földművelésügyi miniszter a Ház nagy érdeklődése mellett nagy beszédben válaszolt.

— Nem hiszem — mondotta —, hogy akadna valaki ebben a Házban, akiből hiányoznék a magyar föld iránti szeretet. Ez a szeretet azonban gondolatokká is követhet. Ebben a költségvetésben azt akarom elérni, hogy

a magyar föld iránti szeretet ne csak szóban, hanem élő valóság is legyen.

Ez a valóság számomra most két parancsban él. Az egyik parancs az, hogy a magyar földművelés eddigi értékeit megóvjam és fejlődésére új utakat nyissak. A másik parancs az, hogy a földművelés egyre nevesek a költségvetés növekedésén nyerve kifejeztem. *Itt nem abban is, hogy a háborús érzészetekben is mindjárt a honvédelem után következnek.*

Földművelésügyünk fejlődésének olyannak kell lennie, hogy abban szellem, gazda és birtokos először is megértsék a frontot házatérő földművelés megtalálhassa biztos boldogulását.

De a fejlődésnek olyannak is kell lennie, hogy azzal megvessük az alapját a háború utáni gazdasági biztonságunknak és elfogathassuk azt a helyes, a Dákkélet-Európában szímet tartunk.

A többtermelési biztosíték a rekvirálás ellen

Elmondotta a miniszter, hogy a mezőgazdasági fejlesztési tervény egymilliórdolár összegből a rendes költségvetésen kívül százmillió pengő szerepel.

A háborús viszonyok miatt azonnali munkatervet készített el a háborús gazdasáspolitikai feladatok megoldására.

A honvédelem a magyar földművelés számára azt jelenti, hogy termeljen, biztossítsa a közellátás szükségletét, a szociális nyugalmat és ezzel teljesítse kötelezettségeinket szövetségeseink iránt is.

— Az ország belső frontjából ezt a rész tartja a földművelés.

Ennek a belső frontnak olyan erősnek kell lennie, amely a háború minden megpróbáltatását kibírja. A magyar gazdaságunk ma a termelési frontját meneszk a maga, hanem a nemzet érdekeiért tartani kell. Fegyelemnek ezen a fronton is kell lennie, de kell lenni gondoskodásnak is a munka frontjával szemben.

— Termelni kell minél többet, mert ezzel gazdák saját magukon is segítenek, saját magukat is biztossítják az ellen, hogy a kormány kénytelen legyen az ellátatlank miatt a beszerzésre kényszerülni. Az új rekvirálást elrendelő, vagy pedig a fejadatokat leszállítant.

— Bizom abban — hangsúlyozta a miniszter, — hogy e költségvetés segítségével a földművelés frontját át nem törheti. Ehhez azután kell a magyar gazdátársadalom ereje, szívszága, ottandó munkássága és alkotókedvűsége. Ezekre pedig, hiszem, hogy nyugodt lélekkel számíthatok.

A költségvetés egyes részeitől kapcsolatos földművelésügyi politikai kérdéseket ismertette ezután a miniszter. Rámintatott arra, hogy

a termelés létkérdése nemcsak az egyének, hanem a nemzet számára is.

Eppen ezért a költségvetés vezérfonala a termelés megalapozása. Részletesen ismertette ezután a miniszter vetőmunkák adatait, beszámolt a hávolesetek termelésének előmozdítása érdekében tett intézkedésekről, az olajosnövény termelésének előmozdításáról és a mezőgazdasági szakoktatás fejlődéséről. Bejelentette a miniszter, hogy a szőlőgazdaságok érdekében

a kormány az intervenciók vásárlások keretét hét millióról negyven millióra emelte.

Akié a föld, azé az ország...

A földbirtokpolitika céljainak, tervszámaival szembe Bejelentette a miniszter, hogy ma, amikor a holsevisz ellen vívjuk élet-halál harcunkat, sokszorosan megemlékünk a földszereplőkre.

Akié a föld, azé az ország! Minden magyar rög tulajdonjogozóját ebből a szempontból kell elvárni.

Felolvasotta a miniszter, hogy az idei költségvetésben a munkaképes házhelytel szemben már eddig is több mint tízezer házhelytel biztosítottak és az előirányzott tízezer házhelytel szemben több mint hatvanháromezer hold ingatlanot szereztek meg tulajdoni, földbirtokpolitikai célokra.

A legújabb szidőtervény óta már három rendeletet adtak ki a törvény végrehajtása tárgyában. *Mind ezeknek az a célja, hogy a szidők a magyar földből minél előbb kihasználhassanak.*

Bejelentette, hogy a törvény általános végrehajtási rendeltetése előtt. A törvény kihirdetése óta, egyetlen nap sem telt el teljessé.

Az elmúlt két hónap alatt összesen mintegy négyszáz ezer hold szidő ingatlanhoz jutottak meg a tulajdonjogi átengedésre kötelező véghatározatot.

Az átengedésekre kötelezett ingatlanok az állam nevére való átírása a legrovidebb időn belül befejeződik. *Minden remény megvan arra, hogy*

Magyarországon az adott lehetőségek között igen rövid idő múlva szidő tulajdonban nem lesz már mező- és erdőgazdasági ingatlan. Az öt holdon aluli szidő birtokok, amennyiben a szidő tulajdonosok ezeket a kitűzött határidőre nem érkeztetnek, közhatalmi úton a legrovidebb időn belül koresztény kezekre jutnak.

A vitézi rendnek átadandó birtokok százharmadézer holdat tesznek ki.

Az ingatlanok egy másik tekintélyes részét a termelés folytonosságára, illetőleg a közellátás biztosítására.

Zelenki „MÁTÁS”-zuzó

LEGMODERNEBB EGYETEMES ÖRLŐ-SZÁRTÉPŐ- ÉS SILÓTÖLTŐ GÉPEK

Csemkő közben Cserépbénye úti kúttal. A me. 6125-6 és 6126-6. Alacsony fordulatszám.

EYEBE GYÁRTMÁNYAINK

Teherautópatkócsik, kombináltkerekű „Zelenki” vas-, lakócsikok, öntözőcsikok, golyós-csapágyas „Julian” acélkerekű tengelyek, hengerzett szerkezetek, tűzfűrészek, fűrészfűrészek, legottalmi



Gróf Zelenki Róbert Gépgyár Rt.
Pertszentkereszt, Mikszáth-é. 18. Telefon: 117-232, 317-265

MINDEN HANGSZERT

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolható a hírneves




Reményi Mihály
hangszertelep. Budapest, VI/18. Király-utca 58-60.
Körje St. az. díjmentes árujegyzőkönyv.

tása, valamint majd a frontot házatérő házak érdekében is a háború idejére az Országos Földhatalmi Intézetnek adták kezébe. Mezeműltette a miniszter, hogy fokozottan meg kell erősíteni a gazdaságot, ezért továbbra is birtokügyeinek rendezése, Tervezésre folyik a telepítési munka.

A magyar földbirtokpolitika nyíltévesen halad az új úton, amely a földművelésügyi tárcá költségvetésének határozott meg.

Figyelemztetett a miniszter arra, hogy valahol tapasztalható a munkafegyelm és munkakészség esélytelen, gondja lesz megföldi intézkedésekre, mert

az országban honvédeket és munkakerülket nem lehet megtérni, amikor honvédek a harcmezőre vereznek.

A földművelésügyi igazgatás átszervezéséről és folyamatban lévő decentralizációjáról beszélt a miniszter, majd ismertetett hangszertelepezt, hogy

a mezőgazdasági belső frontja az itthon dolgozóknak ma nem feledeket, nem meglőzést jelent, hanem a termelési esélyesség, valv ösztönzőkkel kiállítás. A harcmezőn küzdő hátársainknak pedig ez a költségvetés azt jelenti, hogy a harcmezőn nyugodtan gondolhatnak barázdáikra.

A nemzet áldozatkészsége a földművelésnek az ívet kövön gondoskodásba vette és ha majd visszatérnek otthonukhoz, ha majd visszatérnek a magyar földhöz, nem odarúgnak odarúgnak és nem sivár határt, hanem érvit munkát fognak találni, — fejezte be beszédét a miniszter.

Lelkes eljénzés és nagy taps Langott fel a beszéd elhangozása után, majd a költségvetés a Ház elfogadta.

A kereskedelmi tárcá költségvetése

fejlesztése érdekében tett intézkedésekről.

A miniszter nagy tetszéssel fogadott beszéde után a Ház a költségvetést elfogadta.

Ipárgügyi tárcá

A képviselőház november 17-iki ülésén az ipárgügyi tárcá költségvetését tárgyalta. Sztój János előadó ismertette a költségvetés adatait. A költségvetés az 1942. évre 73,6 millió pengő kiadást irányoz elő, 21,5 millió pengővel többet az előző évnél.

A pártok vezéréknélkinnak színvonalas felszólalása után Varga József ipárgügyi miniszter nagy beszédben ismertette az ipar fejlesztése és háborús feladatmegoldása érdekében megvalósítandó terveit.

A miniszter beszéde után a költségvetés a Ház elfogadta.

A képviselőház november 18-iki ülésén

Az igazságügyi tárcá

költségvetését tárgyalta és forradta el költségvetés a Ház elfogadta.

Varga József miniszter átvette Szeged díszpolgári oklevelét. Varga József kereskedelmi és ipárgügyi miniszter, vasárnap, november 15-én vette át, ünneplés keretében között Szeged város díszpolgári oklevelét.

Fabricius Endre előadása

Tessedik Sámuelről, mint az agrár szakirodalom úttörőjéről

Fabricius Endre m. kir. gazdasági főtanácsos november hó 12-én az *AMGE* kistermében a *Magyar Agrár Újságírók és Írók Országos Egyesülete* által egybe-hívott értekezlet keretében nagy felkészültségre való előadást tartott Tessedik Sámuelről.

Az előadó Tessedik Sámuelről mint az agrárszakirodalom úttörőjét állította hadigátoságra elé; vizsgálta Tessedik korát és érdekesen világitotta meg azokat a ne-

hezségekkel, amelyekkel a gyakorlati szakoktatás és mezőgazdasági ismeretterjesztés nagy úttörőjének meg kellett küzdenie. Kifejtette, hogy *Tessedik Sámuel tanításai csodálatos teljes mértékben ma is idősekről és az általa felvetett gondolatok most kerülnek fotóautósan megvalósításra.* A nagy tetszéssel fogadott előadás után *Medveczy Károly* m. kir. gazdasági főtanácsos felvetette azt a gondolatot, hogy *Tessedik Sámuelnek Budapestben, a földművelésügyi minisztérium előtt, Nagyatádi Szabó István mellett emlékművel hódoljan a magyar gazdátársadalom.*

A nagy sikerű előadásért *Baross Endre* dr. országgyűlési képviselő, elnök, mondott köszönetet.

geire. Ennek fejében a szállítással megbízott Magyar Bel- és Külforgalmi Rt. a lakóhelyükhöz legközelebb eső vasútállomásra szállítja a munkásokat.

4. Ha a munkásoknak az átutalásra engedélyezett összegben (havi 80–110 RM) és az utálköltségre befizetendő 10 márkán felül is van még megtakarított márkakeresményük, azt egykezesen elvásárolni és a különvontan utazók 15 márkát, az egyénileg utazók 25 márkát tartanak meg, mely összeget a csoportosn utazóknak elutazás előtt a Deutsche Bank kiküldöttjének kell a vonaton befizetni, minek ellenében a befizetett márkáknak megfizetni, utalni elváltani. Figyelmeztetjük a munkásokat, hogy legfeljebb 10 márká értékű érepenzt vagy esetleg 1, 2 és 5 márká névértékű bankjegyet szabad a hátraon magukkal, mert Magyarországon annak beváltására lehetőség nem lesz. Figyelmeztetjük a munkásokat arra is, hogy csak olyan tárgyakat vásároljanak, amelyeknek valamilyen behozatala engedélyezve van. Gumiabroncsküllők kerékpárokat ne vásároljanak, mert azért egyrészt vámot kell fizetni, másrészt arra gumiabroncsot vásárolni nem tudnak.

5. Ha a munkások az átutalási lehetőségek teljes kihasználása után megmaradt pénzüket elvásárolni nem tudják, fizessék be azt az összeget is bankigazolványuk felhasználásával, de az átutaltól keresettől elkülönítve a Deutsche Bank-hoz. Ez az összeg ezidőig ugyan nem utalható át, de ha a Deutsche Bank-nál fekszik, a mi rendkívüli viszonyok elmúltával az átutalás, esetleg mégis lehetővé válnék, annak hazautalása könnyebben lesz eszközölhető, mintha a munkaadónál marad vagy más bankban van elhelyezve.

6. Figyelmeztetjük a munkásokat, hogy a m. kir. kormány rendelete értelmében a törvényellenesen külföldre távozott, vagy külföldön tartózkodó személy részéről Magyarországra áttartalt keresményeket a Magyar Nemzeti Bank vagy az átutalás lebonyolításában közreműködő pénzügyintézet nem fizeti ki, hanem ezt a pénzt az átutaló személy nevében nyilvántartja. Az így nyilvántartott pénzüösszeg csak a m. kir. pénzügyminiszter engedélyével vehető fel.

7. A hazatérő mezőgazdasági és erdőgazdasági munkásokat a földművelésügyi minisztérium megindításából mindenkor magyar tisztviselő fogja kísélni. Mindenki köteles a kísérei tisztviselő utasításait betartani.

Figyelmeztetjük a munkásokat, hogy a kiutazás alkalmával kapott rózsaszínű „nyilvántartási lap”-ot elutazása előtt mindenki pontosan töltsse ki, vagy a munkaadójával töltesse ki és a kitöltött lapot hazautazáskor a magyar határállomáson adja le. Ez a nyilvántartási lap azt a célt szolgálja, hogy a Németországban levont öregségi biztosítási járuléka a munkás öregségi járulékanak megállapításánál beszámítás alá essék.

Felhívjuk a munkások figyelmét a náluk lévő kézikönyvben foglalt részletes utasításokra, azokat alaposan tanulmányozzák át.

Végül figyelmeztetjük a munkásokat, hogy a hátralévő idő alatt is szorgalmasan dolgozzanak, ne feledkezzenek meg arról, hogy a megbecsülést szorgalmas és becsületes munkával lehet kiérdemelni.

M. KIR. ORSZÁGOS GAZDASÁGI MUNKAKÖZVETÍTŐ HIVATALA

Új húszpengősöket hoznak forgalomba

A Magyar Nemzeti Bank a forgalomban lévő 1920 január 21-vel kiadott húszpengős címletű bankjegyeket 1942 november 16-tól kezdődőleg bevonja. A bevonásra kizárólag időtartam 1942 október 31-ig terjed, amely időpontig a bankjegyeket, úgy mint eddig, fizetéképpen el kell fogadni. Ez időpont után az em-

lített bankjegyeket a Nemzeti Bank intézetel és lírendeltségei már csak kérésre véteget fogadják el, amelynek határideje 1946 október 31.

A Nemzeti Bank 1941 január 15-vel kiadott új húszpengős címletű bankjegyek kibocsátását 1942 november 16-án megkezdte.

A NÉMETORSZÁGBAN DOLGOZÓ MAGYAR MUNKÁSOKHOZ!

„FONTOS”

Mindenki olvassa el figyelmesen az alábbiakat és közölje munkástársaival

A m. kir. Országos Gazdasági Munkaközvetítő Hivatal közleménye a Németországban dolgozó magyar mezőgazdasági és erdőgazdasági munkások részére:

1. A Németországban dolgozó magyar mezőgazdasági munkások hazaszállítása rövidesen megkezdődik. A munkások előreláthatólag november hó 25-e és december hó 15-e közötti időben szállíthatnak haza.
2. 1942 december 31-ig minden magyarországi mezőgazdasági és erdőgazdasági munkásnak haza kell térnie.
- Azok, akik a fentemlített időpont után is Németországban maradnak, engedély nélkül kinttartózkodó munkásokként kezeltetnek és keresményeiket nem utalhatják haza.
3. Minden munkás az Arbeitsamt-től idejében értesítést fog kapni arról, hogy mikor kell hazaindulnia. A munkásoknak személyenként 10 márkát kell Németországban belétniük a magyar területen történő szállítás költsé-



Minden gazda tudja, hogy állatait a Chinoin gyártmányú DISTOL menti meg. Ezért bízik minden gazda a Chinoin gyártmányú FUTOR-csontképző és PEKK D-vitamin készítményben

A zsidók szabadkézből el nem adott, öt holdnál kisebb ingatlanait a községi előjáróságok még az idén birtokba veszik

A földművelésügyi tárca költségvetésének képviselőházi tárgyalása során **Bánffy** Daniel báró földművelésügyi miniszter — mint arról lapunk más helyén beszámolunk — bejelentette, hogy a kormány **erélyes intézkedéssel fogja meggyorsítani az öt holdnál kisebb, zsidókézen lévő földbirtokok keresztény tulajdonba jutását.**

A miniszter bejelentését nyomomban a rendelet, amelynek értelmében

ha a zsidó földtulajdonosok a szabadkézből való eladás megengedésének határidejéig, december 9-ig nem adták át ingatlanukat keresztény tulajdonosnak, az ingatlanat közhatalan átveszik ki kezükből.

A rendelet szerint az el nem

adott ingatlanokat december hó 15. napjáig a községi előjáróságnál be kell jelenteni. Ha az ingatlan nem jelenti be, a községi előjáróság a bejelentésről hivatalból gondoskodik s a mulasztó ellen büntető feljelentést tesz. Hasonlóképpen jár el a községi előjáróság akkor is,

ha a zsidók az ingatlanok megművelését elhanyagolják.

A községi előjáróságok a bejelentés alapján december 31-ig kötelesek kitölteni a véghatározat hozatalához szükséges tervezeteket és nyomtatványokat. A községi előjáróságok által felterjesztett adatok alapján.

A földművelésügyi miniszter átengedésere kötelező határozatokat meghozatala után az ingatlanokat a községi elő-

járóságok haladéktalanul birtokukba veszik.

s azt felhasználás céljára az ONCSA helyi szervezeteinek, tehát általában a Közföldi Szövetkezeteknek adják át.

A Közföldi Szövetkezetek az ingatlanokat a hadiözvegy és hadilárvák, hadirokkant és hadigondozott földművesek elsőbbségben részesítésével a sokgyermekes falusi családok földhözjuttatására és megélhetésük megalkotására, valamint községi és egyéb közjóléti célokra használják fel.

Itt említjük meg, hogy az öt holdnál kisebb zsidóingatlanok összes területe alig 24.000 kat. hold, viszont tulajdonosainak a száma több mint 14.000.



Zaccara után otthonában

MARNITZ

tangóharmonika rádió, gramofon

Szópakoziat

Vill, József-körút 37

Főlk: Szolnok, Kossuth-tér 1.
Lerukat: Gyöngyös, Kossuth-u. 3.
Mohács, Szt. István-u. 49.
Szeged, Szechenyi-tér 2.

Képes árjegyzék és ismertetőik ingyen!

közt első helyet foglal el a szövetkezeti mozgalom, összegyűjti a kisemberek gazdasági és erkölcsi tökélt és a nemzet szolgálatába állítja, tehát az államalkotás valóságos tényezője.

Isaák Imre ref. esperes kiemelte, hogy a szövetkezet mai feladata nemcsak és fegyelmezni a népet s gátat vetni a háborús felelőtlen szejt elterjedésének. **Szatjka** Sándor g. kat. püspök rámutatott, hogy

a jövőt három erő alakítja: hit, faj és kenyér. A szövetkezetek ezekkel szoros kapcsolatban vannak: a keresztény világnézet alapján állnak, testvéri összefogást hirdetnek és a gazdasági fel-emelkedést szolgálják.

Felszólalt még **Megay** László dr. polgármester, **Ortutay** József országgyűlési képviselő, **Siménczy** Arpád főispán, **Ulcizky** Sándor kárpátaljai főtanácsadó, **Bence** György és **Kalmár** Marián. Végül a kongresszus egyhangúlag kimondta, hogy távirati-lag fejezi ki a Kormányzó Úr előtt Kárpátalja népének tőhretlen ragaszkodását és hűségét.

Felsőház

A Felsőház november 12-iki ülésén, a Kormányzó Úr lapunk más helyén ismertetett keziratának ünnepies felolvasása után megválasztották a Mezőgazdasági Kamara négy felsőházi tagját.

Ezután a felsőház elfogadta a Szombathely és Kaposvár városok törvényhatósági városokká való emeléséről szóló javaslatot, majd — vitéz **Keresztes-Fischer** Ferenc belligyminiszter beszéde után — a közigazgatási tisztviselői jogállásáról szóló törvényjavaslatot fogadták el általánosságban is, részleteiben is.

Ki kapja meg a „Falu-Gazdaszövetség évkönyvét?”

Jelentettük már, hogy a „Falu-Gazdaszövetség évkönyve” (nap-táca) serényen készül és néhány hét múlva ott lesz a Szövetség valamennyi tagjának, illetőleg a „Vasárnap” előfizetőinek asztalán.

Nyomatékosan felhívjuk a Szövetség tagjainak figyelmét arra, hogy tagdíjhatárukukat mielőbb rendezni sziveskedjenek, mert csak abban az esetben tudjuk az évkönyvet megküldeni, ha **foljót évi december hó 31-én tagdíjhatáruk nem áll fenn.**

Hasonló a helyzet a „Vasárnap”-nál is. Az évkönyvet azok az előfizetők fogják megkapni, akiknek előfizetése **legalább foljót évi december hó 31-ig rendezve van.** Kérjük tehát a lap látralekos előfizetőit arra, hogy

előfizetéseiket legkésőbb december hó 12-ig rendezni sziveskedjenek.

A **Falu-Gazdaszövetség** tagjainak és a **Vasárnap** olvasóinak szíves figyelmébe ajánljuk, hogy saját érdekeik ellen vétenek, ha nem szerzik meg a jövő évi, az eddigiekénél nagyobbakkal nap-tart.

Csütörtök községben gazdakör alakult

Kömöröm vármegye somorjai járáshoz tartozó **Csütörtök** községben **Csütörtöki Gazdakör** nével október hó 18-án alakult meg a Falu-Gazdaszövetség új főkiszervezete. Diszelnökök: **Rázhó** Károly; alnökök: **Kiss** Sándor; alnökök: **Valacsai** János, **Ferenec** és **Poerance** Sándor választották meg.

A választmány tagjai lettek: **Kállai** János, **Sill** Lajos, **Németh** József, **Kovács** László, **Kovács** Vilmos, **Sill** Mihály, **Csöllei** Antal, **Bartók** Péntárnok; id. **Valacsai** János; ellenőr: **Sill** János; háznagy: **Valacsai** János; könyvtáros: **Pusa** Ferenc; a számvizsgáló-bizottság elnöke: **Molnár** Józ-

sef; tagjai: **Valacsai** Imre, **Valacsai** Károly és id. **Sill** Lajos lettek. Az új főkiszervezet céljai között szerepel: a mezőgazdasági érdekek határozott védelme, a bel-

terjes gazdálkodás előmozdítása és a mezőgazdasági kultúra terjesztése.

A **Falu-Gazdaszövetség** központja örömmel iktatta bejelölt tagjai sorába az új főkiszervezete, amelynek tagjai néhány évvel ezelőtt még a cseh megszállás keserű kenyérét ették.

A hitelszövetkezeteknek mindenütt ott kell állniok ahol a nagytőke és a kisemberek szembenállnak...

Hitelszövetkezeti kongresszus Kárpátalján

A napokban folyt le Ungváron az **OKH Kárpátaljai Képviseletéhez** tartozó kárpátaljai és felvidéki hitelszövetkezetek harmadik kongresszusa. **Schandl** Károly, az **OKH** alelnök-vezérigazgatója megnyitó szavaiban rámutatott, hogy

a hitelszövetkezeteknek mindenütt ott kell állniok, ahol

a nagytőke és a kisemberek szembe kerülnek, hogy ez utóbbiakat támogassák, érdekeiket megvédjék.

Sorgó Miklós igazgató a kárpátaljai és felvidéki hitelszövetkezetek részletes felépítési adatait ismertette. **József** Pál előadásában kifejtette, hogy

a társadalmi megmozdulások

AZ ANGOLSZÁSZOK „HŐSISSÉGE”

végre megtalálta méltó megnyitásközi formáját: hatalmas haderejével megrohanta Afriká kezdetleges felszerelt, főszejt bennszülöttekből álló hadseregét, amely nem tartott attól, hogy a volt szövetségesség nyilat fordul majd ellene. De azt az angolzász erkölcsi felfogás szerint az ünneplésen megkötött szövetségi szerződésnél, amelyet pedig közös véraldozat is megállapodás, erösebb a titkon, orvul létesített cinkos megállapodás, amely most az angolzász világot a kultúra antikrisztusával, a Szovjettel fűzi össze. Ez a cinkos viszony készítette a „nagy” Angliát és a „civilizált” Amerikát, hogy fegyverrel törjén a borzalmas helyzetbe sodort Franciaországra, de arra is, hogy napról-napra egyre hevesebb repülőhadászokat intézzen az egyik legkeresztényibb, legcsaláltságosabb ország, Itáliá ellen, amely az emberiség kultúrájának öshazája. A Szovjett kedvéért zudított borzalmas bombaterhüket az angol és amerikai repülők az ősi olasz városokra, amelyek mindegyike az európai művelődéstörténet és történetének egy-egy pótolhatatlan értékü múzeuma... De néhét bármilyen fájdalmas is az a veszteség, amely ezen a révén az emberiséget éri, a végén mégis az angolzászok ízetik majd meg az erkölcsi és anyagi számláit! A pokoli terv összeomlott; Angolország népe és a Tengely keményen üt vissza és kitart a végső győzelemig. Mert vandallizmussal, barbársággal, kegyetlenséggel csak pusztítani, rombolni lehet, de azokkal az erényekkel, amelyek a nyílt harcokban az olaszokat, németeket és — büszkén szegeztük le: a magyarokat jellemzik, csak győzni, egy új világ alapjait lerakni lehet ...

